

Jelentés a Hajnóczy József Barlangkutató Csoport
1975. évi munkájáról

A XIII. Odorvári Kutató Táborunkat 1975. július hó 8-22-ig rendeztük.

Előzőleg 1974-ben éppen a tábor utolsó napján sikerült bejutnunk a Hajnóczy-barlang Galéria részének Ny-i folytatásába s csak a 75-ös táborban tudtuk tüzetesebben megvizsgálni az új részeket.

A Galéria és az új feltárás közti kapcsolatot a "Satu" biztosítja, amit sikerült annyira kitágítanunk, hogy át lehetett rajta kuszni - ruhában - is. Ezután következett a Labirintus, ami a Galéria alsó szintbeli folytatása. Itt egymásra omlott sziklák és kisebb korrodált járatokon keresztül vezetett az út a Labirintus végére, ahol kalcitkristályokkal bőven borított fal fogad. A kristályok lapjait lyukacsosra oldotta a barlangot később átöblítő víz. A következő szakasz a Grand Canyon, K-i lejtőjét (K felől jövünk) több tonnás tisztára mosott sziklák, Ny-i emelkedőjét pedig mészkő és palatörmelék borítja. Sajnos ahonnan a törmelék bekerült, oda nem tudunk felmászni a visszahajló falak miatt. A Grand Canyon Ny-i vége egy szakadékba torkollik s ide rögzítettük a kötélletrát. A szakadék mélysége 17 m. A szakadék, s folytatása egy É-i kitérést jelez az új rész addigi K-Ny-i irányultságában, majd a szakadék alján ismét Ny-ra fordul a járat s a Tsitsogóban folytatódik. E terem méretei igen jelentősek: hossza 50 m, szélessége 26 m. Alját vastagon borítja a vöröses-barna barlandi agyag. Nyugati végében a cseppkövekről csepegő víz az agyagban kialakult kis medencékben gyülik össze és igen lassan folydogálva a járat végét jelző szikla alatt tűnik el. A Tsitsogó ÉK-i részében egymásba nyíló kürtőrendszer van, amelynek oldalfalából 30-40 cm hosszú, 5-10 cm vastag és 5-25 cm széles szarukő darabok állnak ki. Maga a kürtőrendszer 38 m mély, s egyben a barlang bejárattól mért pillanatnyi legmélyebb pontját jelzi: -79 m. A barlangban a legnagyobb szintkülönbség 98,8 m, e kürtőrendszer alja és a 74-ben feltárt Óriás-terem között van.

A feltárással együtt folyamatosan készítettük a felmért részekről a térképet.

Németh Gyula csoporttársunk irányításával sikerült megteremteni a telefon kapcsolatot a tábor és a barlang között. Öt hívó és hívható állomást szereltek fel, s így bármely munkaterületről 10'-en belül hívhattuk a tábort. Ugyancsak az ő irányításával hőmérséklet, páratartalom és CO₂ tartalom vizsgálatot végeztek csoportunk tagjai. Mérhető erősségű légáramlást csak egy helyen tudtak mérni (0,49 m/s).

Szlankó István sajátkészítésű műszerével magasságméréseket is végeztünk, melynek eredményeként több szelvénykeresztmetszetet sikerült megszerkesztenünk. A barlangból felhoztunk 98 kg üledéket, melynek őslénytani elemzését Dr. Kordos László tagtársunk végzi.

A felszínen tovább folytattuk a barlangkataszter felvételét az 5382 körzetben. Okulva a tavalyi tapasztalatokból, most az egész tábort bevontuk - 32 fő - a felvételezésbe, s ekkora létszámmal sikerült bejárnunk egészen az Oszla-mendencéig a terület K-i oldalát.

Varga Csaba